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Міграційні проблеми у сучасному глобалізованому світі та пов’язаний із 

ними феномен заробітчанства отримали ознаки транснаціональних. Зі зміною 

політичних реалій активізуються спроби їх осмислення засобами художньої 

літератури. Монографія «Українська міграція в умовах глобальних і 

національних викликів ХХІ століття» за редакцією У.Я. Сядова, повідомляє: 

«Нині Україна постала перед загрозою п’ятої хвилі української міграції, яка на 

думку експертів (І.Марков та ін.), розпочалася з 10-х років ХХІ ст., охопила 

молодь, причому, перш за усе, добре освічену, та на відміну від попередньої 

(економічної), вирізняється переходом до міграції населення як способу життя. 

Нова міграційна мотивація є відповіддю людей на численні глобальні й 

національні виклики розвитку держави, її економіки й суспільства» [3]. 

Еміграційна тематика активно увійшла в новітню масову культуру, 

сформувавши в національних літературах свій потужний струмінь та привернула 

увагу як вітчизняного, так і зарубіжного науково-критичного товариства. Серед 

досліджень виділяються праці  С.Павличко, В.Агеєвої, П.Будіна, Г. Грабовича, 

Т. Гундорової, О.Вознюк, Н.Зборовської, Ф.Погребенника, М. Ревакович, Л. 

Рудницького, М.Сороки, Л.Оляндер,  Г.Скуртул,  що артикулюють різні аспекти 

життя і творчості в еміграції, репрезентують еміграційний  дискурс  материкових  

авторів, а також привертають увагу до проблематики ідентичності людини в 

чужокультурному просторі. 

Про заробітчанство в Україні розповідають такі твори:  романи «Не думай 

про червоне» С. Пиркало, «Гастарбайтерки» та «Заплакана Європа» Н. Доляк, 

«Шлюб із кухлем пільзенського пива» Л. Степовички; повісті «Колекція 

пристрастей, або Пригоди молодої українки» та «Фрау Мюллер не налаштована 

платити більше» Н. Сняданко, «Нянька-ненька. Зі щоденника заробітчанки» О. 

Драчковської,  «Я знаю, що ти знаєш, що я знаю» Ірен Роздобудько, «Ключі від 

ліфта» М. Іванцової,  «Листи синові, або Легенди Неаполітанських гір» О. 

Пронюк, «Не залишай», «Чотири дороги назустріч» Л. Романчук, «Царівна не 

плаче: Правдива історія з життя українських заробітчан в Італії» Г. Дрібнюк; 

новели «Дзеркальне блудище» Л. Таран, «Янгол з України» Г. Тарасюк, збірки 

новел «Повії теж виходять заміж» та «Нема раю на всій землі» Є. Кононенко.   
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Барбара Космовська – польська письменниця, що не має українського 

коріння, проте у своєму романі вирішила порушити тему міграції українців, 

розповісти про життя за кордоном та долю українських заробітчан. Цей роман є 

особливим ще й тому, що написаний для дорослої аудиторії, на відміну від 

попередніх. У своєму інтерв’ю для газети «День» Б. Космовська ділиться 

власними роздумами, висловлює свою точку зору та змальовує своєрідний, 

терпимий, погляд на іммігрантів з сусідньої держави. «Я вважаю, що міграція 

задля заробітку завжди свідчить про величезну сміливість тих, хто покидає 

знайомий, зручний, затишний світ. Зазвичай люди роблять це зі шляхетною 

метою, думаючи не лише про себе, а й про найближчих» [4], – говорить Барбара. 

З досвіду місцевих, що у свій час вирішили виїхати до Німеччини  з метою 

заробити, вона дізналася про проблеми, що можуть з підкати іноземців на 

заробітках: «…розповідям про приниження, скаргам, болісним переживанням не 

було кінця» [2]. З того часу Б.Космовська зрозуміла, що її ставлення до 

заробітчан підтримує далеко не кожний, і, як не дивно, сумний досвід не вплинув 

на ставлення поляків до емігрантів. «Мені здавалося, що, набувши такого 

досвіду, Польща виявиться мудрішою й цінуватиме чужу працю. Проте цього не 

сталося. І хоча я знаю багатьох моїх співвітчизників, які чудово живуть і 

знаходять спільну мову з українцями, які в них працюють, доводиться чути й 

інші коментарі й шкодувати, що ми так скоро забули наші особисті негаразди й 

кривду» [2]. 

Авторка розповідала, що для написання книги вона мала зробити колосальну 

попередню роботу. Вона зустрічалася з українським емігрантами, навмисне 

приїздила до України, а саме до Львова. Головна ідея її роману – це саме поїздки 

молоді за кордон у пошуках кращої долі, бажанні реалізувати себе за кордоном. 

Авторка зазначає, що шукала дівчину, яка була б талановитою та розумною, для 

цього образ створювала поступово: спочатку характер, потім зовнішність, ім’я. 

Ділиться: «Хочу розповісти секрет: зовнішній образ Іванки з’явився вже після 

виходу книги. Я зустріла дівчину в консерваторії, яка грала на віолончелі. Це 

було ніби осяяння» [4]. Очевидно, що для того, щоб історія була правдивою, 

наскільки це можливо, письменниця змушена була дізнатися якомога більше про 

Україну. Вона вивчала літературу нашого краю, читала багато книжок, 

знайомилася із традиціями та вивчала звичаї, навіть зверталася до фольклору.  

Б. Космовська мала на меті показати Польщу зсередини, такою, яка вона є 

для заробітчан від початку, з центрального вокзалу: скосі погляди, 

настороженість, дратівливість, байдужість. У своїй історії Барбара не боїться 

показати свою країну, населення подекуди не в найкращому вигляді, адже її мета 

– відкрити очі читачів на проблему, побачити та, можливо, виправити недоліки. 

Ставлення поляків до українців у романі зумовлене їх особистими проблемами, 

незакритими питаннями стосовно їхнього життя, власними комплексами. 

Кожний персонаж наділений певними якостями, всі вони мають власні радощі та 

біль, що намагаються задавити примарними радощами. Кожний живе так, як 

вміє, допускає свої помилки, які у свою чергу змінюють їх життя та життя 

оточуючих. Космовська не розділяє своїх персонажів за віком, статтю, статусом 
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– кожний має свої недоліки чи переваги, вади людського характеру, менталітету 

країни, що не залежать від цих аспектів.  

Розглядаючи історії героїв роману Б.Космовської, розуміємо, що кожний з 

них – окрема життєва історія, котра відіграє певну роль у житті головної героїні. 

Вся розповідь про головну героїню вміщена у невеликий відрізок часу – все 

починається з Варшави і тут же закінчується. Кожного разу ситуації стають все 

більш напруженими, кожного разу здається, що розв’язати їх вже не вдасться, і, 

наприкінці історії саме так і стається – серце історії, Іванка, воліє покинути цей 

світ, аби не приймати участі у цих актах.  

Погляд Космовської – інший, не кращий, не гірший, а просто не схожий, адже 

Барбара пише свою історію зі сторони спостерігача, а не учасника. Вона 

намагається показати «світ», тобто Польщу, яка дивить на приїжджу «українку» 

і вказує на те, що цей «світ» недобачає, він «сліпий» і не здатний побачити повну 

картину життя. 

Образ українки-заробітчанки художньо осмислений письменницею через 

протиставлення понять Свій – Чужий і акцентування її Інакшості. Оповідь про 

особисту історію героїні будується на співвіднесенні минулого життя (постійні 

спогади про реалії, події, постаті) та заробітчанського існування в якості Чужого, 

Інакшого, що можна прокоментувати поняттям межі. 

З розгортанням сюжетної дії все виразніше вимальовується комунікативний 

розрив між своїм та чужим світами. Авторка зауважує, що світоглядні  установки 

традиційного українського світу суперечать способу життя європейського 

соціуму, де повага та ставлення оточуючих залежить від кількості потрачених 

коштів. Відповідно, постулюється, що побутовий та матеріальний комфорт не є 

для Іванки визначальним складником життєвого успіху. 

Авторка показує власні слабкості – особисті чи суспільні. Вона намагається 

вказати на стереотипи мислення, проте вона знаходить нове питання: а що тоді? 

Не дивно, що твір Космовської нагадує усім відому казку про Попелюшку, вічну 

служницю у світі «заможних пані», вона утікає до «свого» королівства 

«принцеса, час якої закінчується». Проте історія «Попелюшки-українки» не є 

казковою наприкінці – очікувано героїня повертається додому, забуває про 

нещасне кохання, про невдачі та невиправдані очікування і намагається жити 

далі, будує нові стосунки, знаходить роботу, дякує за набутий досвід. Проте 

Космовська проти такого розвитку подій, вона надає читачеві інакшу розв’язку 

твору, неочікувану і не послідовну. Космовська закликає побачити що з’явилася  

у тих, хто залишає власний дім задля заробітку. Очевидно, що одним романом 

цю проблему вирішити неможливо, але важливо вже те, що авторка наважилася 

її озвучити, вказати не неї і дати можливість виправити.  

У своєму інтерв’ю для газети «День» Б.Космовська виражає свою думку так: 

«Будь-який стереотип породжується якимось прикрим випадком, 

непорозумінням і звичайною недалекістю й нерозважливістю, які заважають 

вникнути в суть проблеми, натомість спричиняються до банального 

повторювання беззмістовних фраз. Наші проблеми з історичним минулим мене 

в цьому разі зовсім не цікавлять, хоча Іванка в певний момент почувається 

винною в усіх скоєних злочинах по обидва боки кордону! Мене як жінку боляче 



MODERN APPROACHES TO THE INTRODUCTION OF SCIENCE INTO PRACTICE 

 210 

вражає те, що українські дівчата часто через вроду чи сміливий макіяж дістають 

якісь химерні моральні оцінки, коли їх підозрюють, наприклад, у проституції. У 

даному випадку моральними повіями є не вони, а ті, хто так думає. Мій роман не 

змінить шкідливих поглядів, визначених ментальністю, але, може, мої 

співвітчизники усвідомлять, якими є сучасні українки. А вони часто освіченіші 

й більше заслуговують на повагу, ніж їхні чужоземні хазяйки...» [2] 

У романі Б.Космовська порушує тему історичної неприязні між Україною та 

Польщею. Звісно, події розгортаються у наш час і головна героїня не зазнала тої 

війни, проте вона стовідсотково чула про події Другої світової війни, про те, що 

відбувалося на польсько-українському кордоні і, вочевидь, знає, що колись 

поляки вирізали якесь українське село і чомусь зараз, коли минуло вже стільки 

років, вона є деякою мірою, відповідальна за ті події: «Але війна була давно, я 

нічого поганого не зробила. Навпаки, я сучасна європейська дівчина, 

талановитий музикант» [1]. 

Авторка з позицій спостерігача виразно діагностує незворотні зміни у 

структурі польського суспільства і родини.  Важливим чинником художнього 

задуму є акцентування світоглядного конфлікту персонажів. 

Список літератури 

1. Космовська Б. Ukraїnka/пер. з пол. О.Теслюк. – Тернопіль : 

Навчальна книга Богдан, 2017. –224 с. 

2. Семченко М., «День»/ Газета 46, 2012. - 

https://day.kyiv.ua/uk/article/ukrayinci-chitayte/barbara-kosmovska-ya-vorog-

slipogo-didaktizmu 

3. Сядов У.Я. Українська міграція в умовах глобальних і національних 

викликів 21 століття/ наукове видання, Львів, 2019 с.110 

4. Шалова Д. Букфорум/ Львів, 2020. - https://bookforum.ua/p/ukrayinka-

polskymy-ochyma  

 

 

 

 

  

  




